

# 静水流深中的新变

——中国小说学会2018年度中国小说排行榜述评

## 我们的文学共同体

随着社会与经济的发展，人们的生活观正在发生全面而深刻的变化，与物质生活期望同步提高的就是精神生活的期望指数。过去被认为是少数人才能拥有的生活方式已经成为大众的日常生活，许多过去需要花费巨大学习成本才能拥有的技艺随着教育程度的提高与学习环境的建立也变得平常而容易，而随之得到开发的是人们对精致生活的体验与欣赏能力。这样的现实应该得到社会管理部门、专业团体与专业人士的重视，成为社会建设与公共管理的日常内容。类似的想法也不知起于何时，但随着这几年中国小说学会与兴化市人民政府的合作，它在我心中变得越来越清晰，越来越强烈。

兴化已经是“小说之乡”，这样的称号与评价是建立在兴化这座苏中小城的小说传统与小说现实的基础上的，中国古典四大名著就有三部与兴化有关，特别是《水浒传》的作者施耐庵就是兴化人，在《水浒传》中可以看到许多这片土地的影子与生活的痕迹。说兴化是小说之乡，不仅是它有着傲人的小说传统，更因它不凡的小说现在。兴化的小说现在进行时不仅是从这里走出了毕飞宇、朱辉、梅国云、庞余亮、刘仁前、顾坚等小说名家，更有本土创作的无以计数的业余小说家们，夸张一点说，读小说、编小说、写小说已经成为兴化人的生活方式之一。这样的生活方式并不因为前些年所谓的文学的边缘化而萧条，相反，却越来越繁荣，越来越普及。人们不应该忘记唯物主义的一条根本的规律，即物质与精神的关系，就是随着人们

中国小说学会的专家们有幸见证了这样的变化。近年来，兴化的文学生活就变得如此的普及、深入，它让我们看到了一个地方的文学共同体。这个文学共同体是开放的，有着海量的文学吞吐量，四面八方的文学人士来到兴化，兴化的文学在走出去的同时不断得到外力的支撑与审美的供养。这个共同体又是丰富的，政府、企业家、民众与专业人士为了文学走到了一起。以中国小说学会而言，它对兴化文学是深度介入的，兴化对学会又是高度认同的，许多原先的合作构想已经成为现实，专家们带给了兴化新的文学理念和文学教育，而兴化的文学生活也给专家们提供了不可多得的、动态的、常新的研究样本。中国小说学会与兴化的合作只是这个共同体运行的个案，更多的方式和案例值得我们去调查、研究、总结和推广。我相信，它会有助于我们思考新时代多样的文化共通体的建设。

## 新时代的“自我”面向

——2018年中篇小说述评 □刘阶耳

2018年度中国小说排行榜遴选的10部中篇小说，出自名家之手有之，也不乏新人新气象。其中林森的《海里岸上》、鲍十的《岛叙事》所提供的叙事“增长点”绝对新鲜而且必要。《海里岸上》平行展示“海里”、“岸上”迥异的生活景观，并置着一位老人驾航出海过往沧桑，及其生活的小镇被打造成观光景点后斑怪乱相。林森的小说以老人的视角综合摄取的思考，极其超迈。小说结尾对“出海”仪式隆重叙述，从饱满的写实的日常景观中寄寓的昂扬的象征意涵，不啻为奋劲的民族魂续写新的乐章。相形之下，《岛叙事》则略显朴拙，这或许是因为它过于偏重对“岸上”异样的日常景观的叙事打造了，过往的悲欢与诗意的栖居相折冲，轻逸或空灵自然跟不上，又不能不说是个遗憾。

用科幻小说的叙事模式，思考现实呈现下中国经验的李宏伟的《现实顾问》，属于另一类的轻逸。某家“超级现实公司”通过其产品，意图将使用者终生拴死在其系统上，扩张的野心与白条湖的原居民发生了矛盾，主人公受命处理这个难题。小说由此引出的资本借助高科技技术对日常生活无所不在的渗透的文化隐忧，将不可逆转的“拟象”世界全面屏蔽的人性刻奇化、马赛克化的真相给予委婉的揭示。完美的“现实呈现”与大地栖居者获得的存在感显然须臾不可分离。想象拼图荒诞，诗意图爱贴切，类似的文化情怀，到了迟子建的笔下更是一骑绝尘，气象妍妍。

用地方志缀结中国故事的叙事拼图依旧被《候鸟的勇敢》所沿用，可其活色生香通幽处锐不可当。对候鸟栖息地的开发与保护，是执守者的信念所系，是面向天空和大地的历史与人性的原罪似的救赎意志的激昂展示，是诗意图爱的潜伸与回转；于是，萦绕绿水青山间的幸福愿景，反衬出“候鸟”随性迁徙的颤顿或轻慢；自由与爱赋予的存在的一种德性之美，接近于“知识考古学”式的发问，实为2018年度中篇小说极其珍贵的收获。

朱文颖的《有人将至》深入恋心情理的幽微层面，显示了日常化叙事的别异境界。它就“私人诊所”大夫介入其病人生活空间的角度，将个人情感的困扰与生命孕育、呵护亲情联系在一起，不失温情地慨叹当代人精神困顿的现状，分寸拿捏精准。新时代的“自我”面向见于其他的上榜作品，更是各怀真异，奇葩竞呈。

作为“90后”的文学新锐，王占黑的《小花旦的故事》意义不容低估。它所关注的大都市里弄庸常人生，让久违的市井气在日益繁盛的都市景观中弥漫开来，有助于抵消物质化外表炫示，及外乡人凝视之类同质化的叙事模式。纵使它看到的是都市繁华下的寒怆，可也不失为是对城市中国崛起的日常景观的严肃谛视。小说以“异故事叙述”的方式，统摄生活底层者平庸的生活甘苦，又显然在“启蒙”叙事“含泪的笑”之外另辟蹊径；毕竟物质性生活得到基本保障后，个体丰盈的精神需求才不致落于虚诞。王占黑娴熟的写实笔调，保证了人物“偷着乐”的饱满个性，蕴涵着极为丰厚的现实质感。

王祥夫《一粒微尘》中精微的写实笔调令人过目不忘。小说活灵活现地对大量琐细的日常器物进行适时勾勒，使得过往的生活氛围与人物挣扎的心灵拥有巴尔扎克般写实的精准度，围绕着主人公向组织交代早年的“糗事”，小说将平庸者的“恶”抖露得淋漓尽致，显然不再像以往对“落难”知识分子那样予以美化，实在难得。

此外，以越南、阿富汗、美国为背景展开战争与人性思考的二湘的《罂粟，或者加州罂粟》，结构并置自不待言，视野开阔，叙事品质尤其豁人耳目。郭爽和易康的叙事意义又何尝不是这样呢？表面上看，前者的《九重葛》接近还乡的叙事模式，但由于偏重于两代人30余年沧桑交集的回顾与审视，“80后”一代及其父辈荣辱不一的际遇、命运，于是又兼杂着成长叙事、反腐叙事那样的复调；当这股纷繁的故事枝蔓，由一个地方风物意象——九重葛——得以象征性贯穿，小说诉诸“地方志”的空间收拢，则不致出乎意料。后者的同样精致，师心使气处，先锋的叙事元素采用得恰到好处，不能不让人刮目相待。

一场凶杀案的目击人与受害者，出入故事“内”、“外”，饶有兴致地议论着凶杀案现场另一位当事人：“一日长于百年”式的叙事演进，将那位被议论的女士的悲情一生撮合在一起，以期突出她困于欲望而毫无所得，“看”/“被看”成就了《恶水之桥》的一条叙事“主线”。与此同时，小说还并置着另一对萍水相逢者（中年男子/美眉）在案发现场的另一处（咖啡店）莫名其妙的交往。小说分层叙事繁复穿插，“词”与“物”产生奇妙的想象关联，使得《恶水之桥》分明在“元叙事”的挪用上，增添了审视时代异样的哲学风调，先锋性探索格外机智。

新时代“自我”面向所开启的宏大叙事，无论涵淡、澎湃，总之有其多样化的神思理路可供选择，各自面临的叙事迷津，为文学提供了丰饶的探索可能。2018年度中篇小说为“中国好故事”增光添彩的实绩，稳定中求新，从容别致，若隐若现。

## “百科全书”式、“史诗性”与“现代型”

——2018中国小说排行榜长篇小说上榜作品一瞥 □王春林

从文体的角度看，2018年度的长篇小说创作大约可划分为“百科全书”式、“史诗性”与“现代型”三种不同的艺术类型。所谓“百科全书”式的长篇小说，更多地与中国本体的艺术传统相关联，乃至一种具备海纳百川包罗万象的一种阔大气象，类似于具有“百科全书”性质的长篇小说。所谓“史诗性”长篇小说，我更多地采用洪子诚先生的说法：“史诗性是当代不少写作长篇的作家的追求，也是批评家用以评价一些长篇达到的思想艺术高度的重要标尺。”……“史诗性”在当代的长篇小说中，主要表现为揭示“历史本质”的目标，在结构上的宏阔时空跨度与规模，重大历史事实对艺术虚构的加入，以及英雄形象的创造和英雄主义的基调。”至于所谓“现代型”，则是我自己的一种真切体认，从其基本的美学艺术追求来看，这一类型的长篇小说不再追求篇幅体量的庞大，不再追求人物形象的众多，不再追求以尽可能立体全面地涵括表现某一个时段的社会生活。在篇幅体量明显锐减的同时，这样的小说极有可能具有深刻、轻逸与快捷的思想艺术品质。这种类型的长篇小说很明显与现代生活，与现代主义的文学观念相匹配，所以，我更愿意把它界定命名为一种“现代型”的长篇小说。

李洱80多万字的《应物兄》，可以说是一部被作家酝酿打磨了好多年，称得上是“板凳能坐十年冷”的优秀作品。这部作品所具有的正是一种突出的“百科全书”性质。为了这部长篇小说的写作，李洱前前后后耗费了13个年头。如此一个漫长的构思写作过程，也正是李洱对于他所表现的数十年知识分子生活及其复杂的精神世界进行悉心观察与揣摩的一个过程。唯其如此，这部作品才能够如黄德海所说：“作者自觉启动了对历史和知识的合理想象，并在变形之后妥帖地赋予每个人物，绘制出一幅既深植传统，又新鲜灵动的知识分子群像，完成了对时代和时代精神的双重塑形。”依照我自己的理解，就叫做“乃始有一部足称充沛丰饶的知识分子之书”。

相对来说，具有突出“史诗性”特点的，是贾平凹聚焦上世纪二三十年代中国历史的长篇小说《山本》。这部作品无论从中国当代长篇小说创作的整体格局来看，抑或从贾平凹自己的小说创作历程来看，都有着不容忽视的重要意义和价值。这部史诗性特征特别明显的厚重巨作，既有

对秦岭颇具神韵的细致描写，也有对以革命为中心的一段复杂历史景观的精准呈现，称得上既是一部死亡之书，也是一部生命之书；既是一部呈现苦难之书，也是一部满怀悲悯之书。贾平凹之所以能够做到这一点，正与他对秦岭这一特定地域以及那段特定历史的熟悉程度紧密相关。《山本》之外，另一部同样具有“史诗性”特点的，是刘醒龙以故乡为书写对象的《黄冈秘卷》。虽然说在《黄冈秘卷》的书写过程中，刘醒龙很明确地征用了自己所归属的那个家族的生存经验，但这部作品却不能简单地被认定为是一部家族小说。作家借助刘氏家族中的若干人物而嵌入到历史的纵深处，进而对充满着吊诡色彩的20世纪中国历史提出尖锐的质疑与反思。从这个角度看，这部明显征用刘醒龙家族生存经验的长篇小说，与他那部曾经产生过重大影响的长篇巨制《圣天门口》，事实上有突出的异曲同工之感。

另外三部作品，皆可以被纳入到所谓“现代型”的长篇小说行列之中。年已九旬的老作家徐怀中旨在书写战争的《牵风记》，既有对于战争残酷性的真切展示，也有对于将士爱情生活浓墨重彩的描写，但尤其难能可贵的一点，却是一种道义思想价值立场的强力凸显。同样是聚焦于历史的长篇小说，刘亮程《捎话》的“现代型”特质也非常明显。作为一部思想蕴涵丰富的现代长篇小说，刘亮程在进行深度文化冲突表达的同时，更是对与文化冲突紧密相关的、具有极端自我分裂性质的现代精神世界进行了具有突出原创性的实验性探索。同样的道理，如果说作家的现代反战思想更多地通过他笔端的史密斯这样的美国军人的形象表现出来的话，那么，陈河的《外苏河之战》较之于其他战争题材小说最引人注目的区别则在于，他通过对若干中国军人形象人性世界的深度挖掘与塑造，格外精准地捕捉表现出了战争背景下人性与政治意识形态之间的尖锐激烈的碰撞与冲突。

以上，笔者挂一漏万地对2018年度中国小说排行榜的6部长篇小说做了一番不甚粗疏的盘点。一个必须引起高度关注的思想艺术命题是，不管你是怎么样的一个作家，要想写出真正优秀的具有思想艺术原创性的文学作品来，恐怕都既少不了对生活与人性的深入理解与认识，更少不了艺术构型能力的具备。

与许多观察者所称道的2018年是一个长篇小说创作的“大年”相比，本年度的短篇小说创作，未免显得有些平淡。相对于中长篇，短篇小说的“边缘化”趋向日益明显。这里当然有着诸多复杂的原因，但是，除了那些外在的社会文化原因，我更愿意强调短篇小说自身艺术品位的下滑，对于它的现实境况所负有的不容推卸的责任。格非曾说，“在所有的文本中，只有短篇小说能够让人产生叙事可以接近完美的期待。”这确实是一种迷人的诱惑，然而，同时也是一种折磨人的挑战。可惜的是，在当前的短篇小说中，我们已经很少再能看到这样的激情和志向。更普遍的，则是一种疲惫的、慵懒的、软滑的和机巧的惯性写作。

在弋舟笔下，我能触摸到某种稀少的“硬度”——因为精神对现实世界的抵抗而带来的紧张感、倔强感、锐利感。弋舟笔下的人物，往往都有那么一点或隐或显的“病状”。而就其精神底色而言，他们其实大都是现实世界的疏离者、不感应者和不适者。《如在空中，如在水底》里的蒲唯也不例外，他和程小玮重返18年前的旧地，花了十多天的时间，只为等待那时候一个朋友的许诺：18年后，她会寄一封信给这里。虽然这封信最终没有等到，但是这并不重要，重要的是，他们“试着靠近那道光，从而和一些有希望的东西再次发生了联系。为此，他们前仆后继，不惜涉险——即便那莫须有的事物宛若捕风捉影，即便它如在水底，如在空中”。时间与生命、期待与失落、挫败与希望，形而下的生活与形而上的哲思，以及写实与神秘等等，缠绕在作者充满诗性和感伤意味的叙述里，使小说的意蕴丰厚而又空灵。

范小青对现代化过程给我们带来的各种变化，始终保持着超高的灵敏度，且传达得又那么迅捷和得心应手。借助于一个个习见的，而又释放着强烈的时代信息的物事，比如名片、手机、电子邮件、车位、房产等等，她近乎全方位地实现了对我们变动不居的现实的无缝式“对接”。《变脸》瞄准的是日益普遍的“刷脸”技术给人造成的困扰。艾老师因为机器无法识别他的脸，不能买房，也不能买手机，生活变得一团糟。基于日常细节的观察，戏谑化的叙述风格，以及不无荒诞意味的主题，三位一体地构成了范小青这一系列小说的叙事基石。

确实，“变”（变动、变革、变故），已经成了我们不变的生活主题，我们刻骨铭心的现代性经验。正是在这一时代共名的笼罩下，不同的作家，基于不同的人生阅历、精神体验和文化立场，发出了不同的艺术变奏。邓一光的《香蜜湖漏了》、秦岭的《天上的后窗口》、徐则臣的《兄弟》等，或写城市或写乡村，或写底层或写中产阶级，或对自然生态表达追怀，或对传统文化进行“复魅”，又或致力于对人的心灵孤独的关怀，不一而足。

正值改革开放40周年，社会各界纷纷举办了纪念活动。而一些文学作品，也恰恰与之不谋而合。比如莫言的《等待摩西》、张楚的《中年妇女恋爱史》、王手的《平面玻璃》，都力图在一个更宏阔的历史跨度里，描绘改革开放以来社会文化的变迁，以及个人命运的沉浮、情感的悲欢。其中，值得特别提及的，是慢先生的《魔王》。小说的题目泄露出它与舒伯特的同名音乐作品的某种互文关系。只是，在后者那里，儿子之死，来自于神秘的命运的力量，他的父亲对此无能为力。而在前者那里，则是来自于父亲内心的魔鬼。小说故事本身浓郁的悲剧性，与叙述语调的克制和内敛，构成了强烈的张力，令人有撕心裂肺之痛。

现实经验的表达一直是新世纪小说的主流叙事。在此

## 长篇小说：

徐怀中：《牵风记》

《人民文学》2018年12期

李 洋：《应物兄》

《收获》2018年秋、冬季号

刘醒龙：《黄冈秘卷》

湖南文艺出版社，2018年6月

贾平凹：《山本》

作家出版社，2018年4月

刘亮程：《捎话》

《花城》2018年第4期

陈 河：《外苏河之战》

人民文学出版社，2018年8月

## 文学如何“凝聚”我们的生活

——2018年短篇小说印象

□段守新

## 短篇小说：

莫 言：《等待摩西》

《十月》2018年第1期

范小青：《变脸》

《人民文学》2018年第7期

慢先生：《魔王》

《花城》2018年第6期

弋 舟：《如在空中，如在水底》

《人民文学》2018年第3期

麦 家：《双黄蛋》

《收获》2018年第3期

张 楚：《中年妇女恋爱史》

《收获》2018年第2期

夜 子：《旧铁轨》

《十月》2018年第5期

潘 军：《泊心堂之约》

《人民文学》2018年第1期

裴山山：《听一个未亡人讲述》

《青年作家》2018年第1期

秦 岭：《天上的后窗口》

《芙蓉》2018年第3期